

泉州市洛江区发展和改革局

泉洛发函〔2024〕23号

关于政协洛江区六届三次会议 第98号提案答复的函

郑朝辉、陈滢委员：

您提出的《关于支持我区民营企业稳定发展建议》收悉。现答复如下：

感谢您对我区民营企业发展关心和支持。近年来，推动民营经济健康发展、创新发展、高质量发展一直是我区工作的重点，各级各部门也坚持不懈地开展各项工作。

1. 加强政策驱动。近年来，洛江区加大政策支持力度，陆续新出台一系列助企惠企专项政策，助力民营经济高质量发展。目前，已形成涉及工业、建筑业、第三产业、农业等多行业领域，覆盖“促发展、强主体、抓创新、扩投资、聚要素”等支持民营经济市场主体发展各环节的多项扶持政策措施。**①工业方面**，出台《支持产业数字化转型若干措施》、《促进专精特新企业加快发展若干措施》等，提出支持龙头企业发展壮大、支持专精特新企业发展、鼓励企业延伸制造业内涵等具体措施，促进企业高端化、智能化、绿色化提升发展。**②建筑业方面**，出台《关于促进

洛江区建筑产业高质量发展的若干措施》，支持辖区建筑业企业增产增效、资质晋升、打造精品工程、加强科技创新等，推进全区建筑业深入扎根并全面不断发展壮大。③第三产业方面，出台《促进商贸服务业高质量发展若干措施》《2023-2024年洛江区促进电子商务发展若干措施》《促进旅游民宿规范发展实施意见（试行）》等，更高质量推进商贸流通、电子商务、文化旅游等重点服务业态发展。④扩投资方面，出台《推动优质企业入驻标准化工业（产业）园区促进增产增效若干措施》、《促进现代服务业业态集聚的暂行措施》，积极引导企业入园，强化城区服务业功能，加速促进产业集聚、业态拓展、结构调优。⑤聚要素方面，出台《关于进一步支持企业改制挂牌上市实现高质量发展若干措施》、《泉州市第六、七层次人才认定规定（洛江区）》《洛江区高层次人才政策支持规定》等，强化金融、人才等要素支持，护航民营企业轻装前行。⑥推动涉企资金直达快享，全面应用市级“惠企政策线上直达兑现”平台，推动政策找企、线上直兑、“免申即享”，2023年以来，全区依托惠企政策线上直兑平台线上兑现奖补金额约3670.1万元，累计兑现财政惠企政策资金1.19亿元。

2. 加强公平审查。我区贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议关于构建全国统一大市场、破除地方保护和行政性垄断等重要部署，深入实施新时代民营经济强省战略，积极开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作，对现行有效的涉及经营主体活动的规章、规范性文件和其他政策措施进行梳理排查，对排查梳理中发现涉及“歧视外地企业和外资企业、实行地方保护的各

类优惠政策”、“限制外地和进口商品、服务进入本地市场或者阻碍本地商品运出、服务输出”、“排斥或者限制外地经营者参加本地招标投标、政府采购活动”等妨碍建设全国统一大市场和公平竞争的各种规定和做法及时进行清理。

3. 加强服务带动。①常态化开展“百名干部进百企 一企一策促发展”专项行动，深化政企“早午晚餐会”机制，协调解决市场开拓、资金短缺、用工、物流等实际问题。②于每年新春召开企业新春茶话会、全区民营经济发展大会等，加强与辖区企业、在外乡贤沟通联系，提振企业发展士气，推进招商引资。③强化金融服务实体经济力度，持续开通“直通车”机制，对资金暂时受困企业，按照“一企一策”，分类施策原则，给予企业贷款延期还款、转续贷等措施帮扶；组织开展政银企对接会，召开企业座谈会等，宣贯金融政策，精准提供融资支持。④持续打造“落地有声”营商商品牌，开展“轻骑兵”“大篷车”下一线等活动，全省首创重点项目全生命周期管理平台、“零咨询服务指南”，创新审批“圩日”“模拟验收”等服务，涉企审批服务事项一次办成率提高60%。⑤依托民营经济统战工作协调机制，放大“1+N”效应，建立“四联”机制，精准服务民营企业，联合政府部门做好涉企政策宣传推送工作，推动惠企政策、公共服务落地见效；联合税务机关开展“春雨润苗”专项行动，切实帮助中小微企业纾困发展；联合金融机构开展政银企对接活动，为企业提供更优质贴心的金融服务；联合司法机关推行“工商联+公检法”服务机制，共同推进法治营商环境建设。⑥推进涉案企业合规改革试点，区检

察院联合8家部门制定第三方机制实施细则，成立全市首个第三方管委会。现有成员单位12家，选任专业人员50名，推动第三方监督资金列入年度财政预算。邀请14名高校学者担任首批专家咨询委员，编印《企业合规建设指引》，采取“企业点餐、专家配菜”方式，举办8期“企业合规法治大讲堂”。

4. 加强空间拓展。2023年《洛江区单元控制性详细规划》修编完成并获批实施规划面积171.05平方公里，聚焦“主导产业+特色产业”的发展体系，走好创新智能、文旅赋能双向发力的产业发展路径。统筹推进片区、园区开发，提升区域发展能级。聘请中国建筑设计院、清华同衡等高水平设计团队开展万安片区、阳江片区、中部功能区、河市西片区规划设计；开展工业园区标准化建设专项行动，突出国土空间重构和产业门类重塑，实施园区标准化项目15个，总用地2380亩，总建筑面积292万平方米；同步推进低效用地盘活，完成用地调查超1.6万亩，盘活低效用地2600多亩、闲置厂房20万平方米。

5. 加强金融保障。①**扩大金融供给，助推企业发展。**积极引导企业登陆“金服云”平台申报第二期增产争效专项贷，通过在工业企业群、微信公众号等平台，加大增产争效专项贷宣传。2023以来，全区50家企业获得增产争效专项贷10731.7万元。②**开展“政银企担”融资对接。**落实“政银企担”融资对接机制，畅通“线上+线下”融资服务模式，组织各乡镇（街道）、行业主管部门通过工业企业群、外贸企业群等开展企业融资需求摸底，对报送的42家企业逐一组织银行对接。开展金融小分队“一线服务”

行动，通过走访、座谈、调研等方式走访企业 61 家，为企业提供精准化金融顾问服务。2023 年以来，共组织 12 场政银企对接会，签订意向授信约 15.92 亿元。③**创新金融产品**。引导辖内银行业金融机构针对洛江泉商回家创业等融资需求创新信贷产品，加大融资授信额度，降低贷款利率，帮助企业解决融资难、融资贵等问题。④**参投泉州市中小微企业融资增信基金**。为更好缓解民营和中小微企业融资难、融资贵问题，支持企业增产增效，我区出资参投市里设立泉州市中小微企业融资增信基金。

下阶段，我局将进一步加强对全区民营经济工作的统筹协调，健全工作闭环机制，推动各项任务落地生效。健全完善与民营企业常态化沟通交流机制，充分发挥“百名干部进百企 一企一策促发展”专项行动和政企“早午晚餐”机制作用，定期听取民营企业家诉求和建议，建立问题台账清单，以清单化方式逐一落实解决企业发展中的困难问题，为民营企业发展提供更好的政策支持和服务保障。

主要领导：潘凯锋

分管领导：许秋元

经办人员：赖泽楷

联系电话：22631617



抄送：区政协提案文史办、区政府督查室、协办单位。